

## Мартъ м<б>ся<ц>

Пятница 1<sup>го</sup> Марта

+1 1/2° тепла

Оттепель

4 версты

Утро провелъ кое чѣмъ занимаясь. Прочитывалъ газеты, которыхъ за послѣдніе дни не читалъ. Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получилъ. Часовъ около 12<sup>ти</sup> ко мнѣ пріѣхалъ съ визитомъ пріѣхавшій наконецъ мой пріемникъ. Исправ. должность Ярославскаго Губернскаго Инженера Влад. Иванов. Шишкинъ. – Онъ уже совсѣмъ

// л. 83

156

пожилой человѣкъ, и даже имѣеть медаль Свято польскую, которую по словамъ его онъ получилъ бывши еще кондукторомъ въ Главн. Инженерн. Училищѣ. По его словамъ ему уже 50 лѣтъ, - но на видъ онъ кажется гораздо моложе, вѣроятно вслѣдствіе того, что онъ блондинъ. – По первому впечатлѣнію<sup>1</sup>, онъ кажется человѣкъ положительный и бывалый. Можетъ быть будетъ и порядочнымъ дѣятелемъ! – Онъ носитъ мундиръ общій гражданскій Министр. Внутр. Дѣлъ (такой же какъ у меня былъ прежде и который теперь носитъ Совѣтн. Губ. Правленія). – Онъ посидѣлъ у меня съ часъ времени. Завтра надобно будетъ отплатить ему визитъ въ Кокуевскую Гостинницу, гдѣ онъ остановился. По уходѣ его, вышелъ изъ дому и я, и по бульварамъ направился къ Волгѣ. Посидѣвъ нѣсколько минутъ на скамьѣ (около Вяза), я опять вернулся по бульвару и дошелъ до поворота на Дворянскую улицу, куда и свернулъ и по Дворянской дошелъ до Равича Щербо, гдѣ и былъ ровно въ 2 часа. Тамъ засталъ Помеленко и Лебедева (Николая Васильевич<a>). Послѣ блиновъ (которые оказались не ахти мнѣ!<sup>2</sup>) и послѣ легкаго обѣда мы усѣлись въ четверомъ играть въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 500, которую и кончили къ 8<sup>м</sup> часу. Я остался въ выигрышѣ по 1/4 коп. 6 р. 55 коп. – По окончаніи игры я сейчасъ же распрощался съ хозяевами и ихъ гостями и отправился пѣшкомъ домой, куда и вернулся въ 9<sup>м</sup> часу. Досидѣлъ до 10<,> и потомъ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

Суббота 2<sup>го</sup> Марта

+1° тепла

Оттепель.

4 1/4 версты

Утро до 12 провелъ дома, въ кое какихъ, занятіяхъ. Въ 12 поѣвши блиновъ, которые оказались отличными, и одѣвшись въ полуформу, я пошелъ съ визитомъ къ Шишкину въ Гостинницу Кокуева, у него засталъ тоже визитеровъ<,>

<sup>1</sup> В рукописи ошибочно: впечатленію

<sup>2</sup> В рукописи вместо восклицательного знака стоял вопросительный знак.

Полицмейстера, Мааса и Окерблома. Посидѣвъ у него съ полчаса, я отправился на бульваръ, было тепло но слишкомъ мокро. Снѣгъ почти вовсе растаялъ. Но несмотря на это, я дошелъ до Набережной и по Набережной до Лечебницы; оттуда вернулся домой по тому же направленію. Дома пообѣдавъ, все послѣ обѣденное время а равно и вечеръ просидѣлъ дома занимаясь пассьянсомъ и чтеніемъ, досидѣлъ до 9<sup>3</sup> час. поужиналъ и въ 9 1/2 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Воскресенье 3<sup>го</sup> Марта

-4° морозу

2 1/2 версты

Утро до 12 часовъ провелъ дома, принялся опять за разборку бумагъ, чѣмъ и занимался до 12<sup>м</sup>. Въ 11 получилъ почту и съ нею обычное письмо изъ П<етер>бурга отъ Рыкачевыхъ. – Въ П<етер>бургѣ всѣ здоровы и ничего особаго въ письмѣ не сообщается. – Въ 1<sup>м</sup> часу поѣвши блиновъ отправился пѣшкомъ къ Рыкачевымъ, думая проститься съ Анной Николаевной, которая хотѣла въ 1<sup>е</sup> дни поста уѣхать въ Николаевское, уже на всё лѣто. – Пришедши къ Рыкачевымъ, я засталъ только двухъ хозяекъ; старушка же Княжна уже выѣхала въ Николаевское въ четвергъ на Масляницѣ! – У Рыкачевыхъ просидѣлъ часа 1 1/2, проведя время въ разговорахъ. Отъ нихъ пѣшкомъ же возвратился домой. Въ 4<sup>м</sup> часу пообѣдалъ; а послѣ обѣда и вечеромъ занимался пассьянсомъ и чтеніемъ; досидѣлъ до 10 часовъ, поужиналъ и въ 10 1/2 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ<sup>4</sup> отлично. -

### Понедѣльникъ<sup>5</sup> 4<sup>го</sup> Марта

-1° морозу

3 1/2 версты

Утро до 12 час. занимался дома разборкою старыхъ плановъ и чертежей и сортировкой ихъ по папкамъ. Часовъ въ 11 ко мнѣ приходилъ пріѣхавшій изъ Ростова учитель тамошняго Городскаго Училища нѣкто Ушаковъ, онъ передалъ мнѣ отъ Шлякова переписанный и подписанный Ростовскими Членами протоколъ засѣданія мѣстной Коммисіи по Реставраціи Угличскаго Дворца 28<sup>го</sup> Февраля тотъ самый, который я составилъ въ четвергъ 28<sup>го</sup> Февраля (смот. запись этаго дня). – Прочитавъ этотъ протоколъ, я положилъ нынче же отнести его для сдачи<sup>6</sup> Губернатору. А потому по уходѣ Ушакова и я вышелъ изъ дому, и по бульвару и Набережной дошелъ до Губернат. Дома. Оказалось, что Губернаторъ уже поджидалъ меня и хотѣлъ даже послать за мною. Дѣло въ томъ, что нынче Губернаторъ получилъ бумагу отъ Министра Внутр. Дѣлъ съ запросомъ

// л. 83 об.

---

<sup>3</sup> Далее было: 1/2

<sup>4</sup> Вместо: спалъ – было: спаръ

<sup>5</sup> Вместо: Понедѣльникъ – было: Вторникъ

<sup>6</sup> В рукописи было: задачи

о томъ, въ какомъ положеніи находится дѣло по реставраціи Дворца. Этотъ запросъ сдѣланъ (какъ ссылаются въ бумагѣ) вслѣдствіе помѣщенной статьи въ Ярославскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ. – Я передалъ Губернатору протоколъ и выяснилъ ему, что полученная имъ отъ Министра бумага, должна быть намъ пріятна; – такъ какъ изъ нее явствуетъ что Министръ заинтересованъ этимъ дѣломъ, а потому и протоколъ нашъ (объ оставленіи каменнаго крыльца) онъ Министръ пріиметъ сочувственно. Посидѣвъ у Губернатора нѣсколько времени, я отъ него прошелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ пробылъ не долго – такъ какъ всѣ были заняты. Шишкинъ и нынче не являлся въ Губернское Правленіе. Повидимому онъ не слишкомъ ретиво принимается за свою служебную обязанность!!! Изъ Губ. Правленія мимо Аптечнаго Магазина прошелъ домой, куда и вернулся близъ 4<sup>х</sup> часовъ. Пообѣдавъ, послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ одинъ дома. Позабылъ отмѣтить, что утромъ нынче, я неожиданно получилъ письмо изъ Кіева отъ Афанасіи Ивановны. Она очень довольна Сашей, который далъ ей письменное привѣтствіе съ Докторомъ Павловскимъ<, > который состоитъ Профессоромъ въ Кіевскомъ Университетѣ. – Вечеръ занимался чтеніемъ газетъ и Старины. Досидѣлъ до 10<, > поужиналъ и въ 10 ½ легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ отлично!

**Вторникъ 5<sup>го</sup> Марта**

**+1° тепла**

**Оттепель**

**(Праздникъ Ярославскихъ Чудотворцевъ).**

**3 ¼ версты**

Послѣ утренняго чаю, сѣлъ за корреспонденцію и написалъ два письма, одно къ Рыкачевымъ въ Петербургъ, а другое Савостьяновымъ въ Шацкъ. – Во время этаго моего занятія, ко мнѣ неожиданно пришелъ Ив. Петр. Маасъ, вмѣстѣ съ кровельщикомъ Топлениковымъ; и мы опредѣлили цѣну за покрытіе крыши на Дворцѣ въ Угличѣ мѣдью по 5 р. 40 к. отъ квадратной сажени собственно за работу. – Причемъ было принято въ соображеніе, что по опыту для покрытія крыши въ коробку потребно на квадратную сажень кровельщиковъ 3, 6, и положена имъ цѣна (принимая во вниманіе переѣздъ людей и доставку матеріаловъ) по 1 р. 50 коп., что и составило сумму 5 р. 40 к. отъ квадратной сажени. Покончивъ съ этимъ и по уходѣ Мааса и Топленикова; я тоже собрался на прогулку, хотя было и грязно. Во первыхъ занесъ два написанныя мною письма въ кружку въ Кокуевскую Гостинницу. За тѣмъ по Бульвару и по Пробойной улицѣ прошелъ на Ильинскую площадь. – Ярмарка уже открылась. Но она хуже прежнихъ. – Я прошелся два раза по ярмарочнымъ лавкамъ и купилъ у Шукина 2 фунт<а> тульскихъ пряниковъ, за тѣмъ мимо Уѣздн. Полиц. Управлен. прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, и тамъ нѣсколько отдохнулъ, а за тѣмъ ближайшимъ путемъ воротился домой уже въ 5<sup>мь</sup> часу. Пообѣдалъ<sup>7</sup>, а послѣ обѣда и весь вечеръ провелъ одинъ дома занимаясь пассьянсомъ и чтеніемъ. Газетъ нынче не получалъ

---

<sup>7</sup> В рукописи было: пообѣдавъ

по случаю послѣдняго дня масленицы. Читалъ же Старину. Досидѣлъ до 10, поужиналъ и въ 10 1/2 былъ уже въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

### **Среда 6<sup>го</sup> Марта**

**-1/2° тепла**

**Оттепель.**

**3 1/2 версты**

Утро провелъ по обыкновенію. Погода бы<ла> сѣренькая, но теплая, таяло и грязь была сильная. – Съ почтой, кромѣ газетъ ничего не получилъ. – Вышелъ на прогулку почти въ 2 часа. По Духовской прошелъ до Борисоглѣбской, и по Борисоглѣбской мимо дома Ивакинскаго вышелъ на бульваръ. – По Бульвару дошелъ до Набережной, и воротился опять на бульваръ, дойдя до Пробойной повернулъ по ней и дошелъ до Ильинской площади, и опять вернулся по той же Пробойной на бульваръ, и за тѣмъ по бульвару воротился домой уже въ 4 часа. – Пообѣдалъ, а послѣ обѣда и вечеръ провелъ въ обычныхъ занятіяхъ. Утромъ сдѣлалъ клюквенный морсъ (сыропъ). Завтра надо будетъ слить его. Клюквы осенью купили много 1/2 мѣры, и она начала было уже сохнуть, а потому я и надумалъ сдѣлать<sup>8</sup> клюквенный морсъ. Для лѣта будетъ хорошая приправа къ водѣ. Досидѣлъ до 10 час. вечера, за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 10 1/2 часовъ<, > скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

### **Четвергъ 7<sup>го</sup> Марта**

**0° оттепель**

**3 версты**

Покончивъ окончательно съ разборкою старыхъ бумагъ и плановъ, я съ нынѣшняго дня опять принялся за сортировку писемъ и подборку ихъ; чѣмъ и занимался до 12<sup>мъ</sup>; съ почтой, кромѣ газетъ получилъ заказной пакетъ отъ Шлякова съ чернеткою моего протокола (послѣдняго) засѣданія реставраціонной Коммисіи. Позавтракавъ,

// л. 84

158

я въ половинѣ 2<sup>го</sup> отправился на прогулку. По бульвару дошелъ до Пробойной, и за тѣмъ по Пробойной до Ильинской площади. Зашелъ въ Губернское Правленіе и посидѣлъ тутъ часа 1 1/2. Папоновъ между разговорами сообщилъ, что мой преемникъ сѣтуетъ на то, что здѣсь нѣтъ никакой работы и что дѣлать вовсе нечего. – Когда Папоновъ намекнулъ ему, что вѣроятно у него со временемъ будутъ частныя работы, - то Шишкинъ возразилъ, что онъ привыкъ заниматься только одною казенною дѣятельностію, и что въ Семирѣченской области у него было казенныхъ работъ на сумму свыше 70/т. рублей!!!... Вотъ въ этомъ то и видна разница между гражданскими Инженерами и военными!!!... Мы гражданскіе Инженеры не падки на казенные работы, и заинтересованы ими настолько на сколько требуютъ служебныя обязанности! – Въ большинствѣ же случаевъ, мы

---

<sup>8</sup> Далее было: изъ

стараясь *увильнуть* отъ производства казенныхъ работъ! Всю же дѣятельность свою, мы стараемся посвятить (по крайней мѣрѣ свободное отъ служебныхъ занятій время) на частныя работы и трудомъ, усиленнымъ трудомъ добываемъ себѣ лишнюю копейку какъ гонораръ за частный трудъ. Военные же Инженеры<, > а равно и Инженеры Путейцы, не имѣя достаточныхъ познаній въ гражданской строительной части, - не имѣютъ частныхъ работъ, а вся жажда ихъ на производство казенныхъ работъ на значительныя суммы!! Причина понятна безъ разъясненій!!!!.....! – Изъ Губернскаго Правленія вышелъ вмѣстѣ съ Папоновымъ и тѣмъ же путемъ возвратился домой. Пообѣдавъ, я послѣ обѣденное время и весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 10, потомъ принялъ ванну и обмылся и облился теплой водой отлично. За тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 12<sup>мѣ</sup> часу. Скоро заснулъ и спалъ отлично. –

### Пятница 8<sup>го</sup> Марта

+1 1/2° тепла

слякоть!

2 1/2 версты

Утромъ до 2 часовъ занимался подборкою и приведеніемъ въ порядокъ старыхъ писемъ. – За этимъ занятіемъ часовъ въ 11 засталъ меня Соболевскій (Чинов. особ. порученій). Онъ пріѣзжалъ ко мнѣ съ копіею со Смѣты на реставрацію Дворца, и просилъ меня завѣрить ее, такъ какъ подлинную<sup>9</sup> я провѣрялъ. – Конечно я подписалъ. – Отъ Соболевскаго я узналъ, что нынче Губернаторъ ѣдетъ въ Ростовъ по поводу ярмарки. По уходѣ Соболевскаго, я продолжилъ свои занятія. – Въ 11<sup>мѣ</sup> часу была получена почта и съ нею письмо отъ Андреюшки. – Онъ извѣщаетъ о полученіи денегъ (75 р.) посланныхъ мною ему; - сообщаетъ также что дѣло о моей пенсіи передано уже изъ Министерства Внутр. Дѣлъ въ Комитетъ Министровъ 22<sup>го</sup> Февраля. Ну и слава Богу! Авось Богъ дастъ оно къ Пасхѣ воротится опять въ Министерство. – Въ 2 часа я окончивъ свои занятія пошелъ на прогулку. Было тепло и тихо, но очень грязно. – Я дошелъ по бульварамъ до Набережной; тутъ немного посидѣлъ и опять бульварами воротился домой въ 3 1/2 часа дня. – Пообѣдалъ, а послѣ обѣденное время до чаю раскладывалъ пассьянсъ, а послѣ чаю весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 10 ч., поужиналъ а за тѣмъ, легъ въ постель въ 10 1/2 час.; скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

### Суббота 9<sup>го</sup> Марта

-1/2° холоду

6 верстъ

Что за больница, въ которой нѣтъ больныхъ?! Нѣтъ больныхъ, то надо нагнать въ больницу здоровыхъ, чтобы показать дѣятельность административной власти!!! Что за Строительное Отдѣленіе, въ которомъ нѣтъ казенныхъ работъ?! – Нѣтъ работъ... то надо ихъ выдумать!!!!... Но увы, для того ли только, чтобы показать свою дѣятельность???!!! – Вотъ кажется правила и принципы моего пріемника,

---

<sup>9</sup> В рукописи было: подденную

нынѣшняго Ярославскаго Губернскаго Инженера! – Онъ самъ мнѣ говорилъ, что прїѣхавъ въ *Вѣрный*, онъ засталъ по всей Семирѣченской власти казенныхъ работъ до 40/т. ежегодно производимыхъ, и что въ 3-4 года довелъ ихъ до 70/т.!!! И вотъ теперь кажется онъ пытается *довести* и въ Ярославлѣ казенныя работы до солидной суммы!! – На дняхъ говорятъ былъ осмотръ, чрезъ Губернскаго Инженера Шишкина, Мааса и Сварика, - втораго Корпуса Присут<ст>венныхъ

// л. 84 об.

159

мѣсть. При осмотрѣ этомъ предназначено на *первый случай*, къ производству строительныхъ работъ на 40/т.! – Въ понедѣльникъ 11<sup>го</sup> марта Губернаторъ назначилъ Коммиссію изъ Шишкина, Окерблома и Сварика, для осмотра трещинъ въ Губернаторскомъ домѣ (опять возбужденъ этотъ вопросъ!!! Спрашивается, зачѣмъ же устраненъ отъ участія Губернскій Архитекторъ Маасъ?)<.> Очень любопытно, что найдетъ Коммиссія?! – Всѣ это мнѣ рассказывалъ Окербломъ<,> съ которымъ я встрѣтился нынче вечеромъ у Равича Щербо. Да удастся<sup>10</sup> ли Вамъ? Шишкинъ, *довести* казенныя работы и въ Ярославской Губерніи до замышляемыхъ Вами суммъ?? вѣдь *Ярославль*, - не *Вѣрный*! Въ Ярославль можно прислать<sup>11</sup> и изъ Петербурга ни одного, а нѣсколькихъ техниковъ, для провѣрки необходимости работъ!! Нынче съ утра занимался разборкою писемъ до 2<sup>го</sup> часу. Съ почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ, они здоровы; особо новаго ничего не пишутъ. – Въ 2 часа вышелъ на прогулку по Бульвару и Пробойной прошелъ на ярмарку, и за тѣмъ зашелъ въ Уѣздн. Полиц. Управленіе къ Равичу, чтобы узнать будетъ ли онъ сегодня дома. – Онъ просилъ меня прїѣйти вечеромъ пораньше, часовъ въ 7<sup>мѣ</sup><.> Изъ Уѣздн. Полиц. Управленія, - я вмѣстѣ съ Равичемъ вышелъ домой. Тоже чрезъ ярмарку, по Пробойной и бульвару, воротился домой къ 4<sup>мѣ</sup> часамъ дня. – Пообѣдавъ время до чаю провелъ за пассьянсомъ<,> въ 6 часовъ напился чаю, а въ началѣ 7<sup>го</sup> отправился пѣшкомъ къ Равичу. Тутъ не дожидаясь чаю, мы усѣлись вдвоемъ за преферансъ. Часу въ 9<sup>мѣ</sup> къ нимъ неожиданно пришли Окербломы мужъ и жена. Конечно мы оставили игру вдвоемъ, записавъ ее на бумажку. – Съли играть втроемъ. Съиграли пульку отъ 500 и кончили къ 11 1/2 часамъ; я проигралъ по 1/4 коп. 3 р. 85 к. за тѣмъ поужинавъ мы вмѣстѣ съ Окербломами, вышли пѣшкомъ по домамъ; подмерзло отлично и при лунной ночи отлично было прогуляться. Домой я пришелъ въ 12 1/2 часовъ ночи; выпилъ стаканъ молока и сейчасъ же легъ въ постель, къ 1 часу заснулъ и спалъ отлично! –

**Воскресенье 10<sup>го</sup> Марта**

**-7° морозу**

**2 3/4 версты**

Проснулся въ 7 утра. Послѣ утренняго чаю, началъ разбирать, какъ и предшествующія дни, - свои письма и многія изъ нихъ прочитывалъ. Между

---

<sup>10</sup> В рукописи было: удастся

<sup>11</sup> Далее было: изъ

прочимъ я прочиталъ нѣсколько писемъ писанныхъ Женичкою изъ Ярославля къ намъ въ П<етер>бургъ въ Генварѣ М<ѣся>цѣ 1868 года. Ей тогда было 15 лѣтъ и 3 мѣсяца. – Я удивился серьёзности<sup>12</sup> и обстоятельности этихъ писемъ. Она въ нихъ рассуждала чисто какъ взрослая<sup>13</sup>. Много ли найдется теперь пятнадцати лѣтнихъ дѣвочекъ, которыя бы такъ писали письма! Весь день валилъ сильный снѣгъ и не таяло. – Въ виду почти мятели, я всё утро не выходилъ изъ дому. Въ 12<sup>мь</sup> часу получилъ почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ и новую Книжку Русской Старины (Мартовскую)<.> Въ письмѣ Рыкачевыхъ особыхъ новостей не прочелъ. Въ Петербургѣ всё слава Богу здоровы! – Въ своихъ занятяхъ и переборкѣ писемъ я провелъ до 3<sup>хъ</sup> часовъ дня. Около 4<sup>хъ</sup> пообѣдалъ. Въ 4 1/2 часа я не утерпѣлъ и всё таки вышелъ на прогулку. Прошелъ до 2<sup>го</sup> бульвара. Далѣе идти было невозможно, по сильно навалившемуся снѣгу, а потому я опять вернулся къ Театру. Затѣмъ снова во 2<sup>й</sup> разъ дошелъ до 2<sup>го</sup> бульвара, и за тѣмъ опять по бульвару вернулся домой въ 5 1/2 часовъ. Въ 6 пилъ чай и послѣ чаю весь вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ до 9, поужиналъ и въ 9 1/4 легъ въ постель, такъ какъ вчерашнюю ночь мало спалъ, скоро заснулъ и спалъ отлично. -

### Понедѣльникъ 11<sup>го</sup> Марта

0° замерзанія

1 3/4 версты

Весь день валилъ (въ буквальному смыслѣ слова) – снѣгъ. Въ эти послѣдніе два дня т. е. за 10<sup>е</sup> и 11<sup>е</sup> Марта навалило столько снѣгу, сколько не было во всю зиму. Вслѣдствіе этаго я утромъ почти не гулялъ, то есть прошелся очень не далеко. До 12 1/2<sup>14</sup> часовъ занимался<sup>15</sup> дома подборомъ писемъ. Позавтракавъ вышелъ изъ дому и по тротуару на силу могъ идти, такъ много было снѣгу! Зашелъ къ Сапожнику Борщову, и тутъ заказалъ себѣ сшить пару сапогъ и пару колошъ за 11 р. 50 коп. Послѣ этаго прошелъ къ Портному Куликову

// л. 85

160

и ему заказалъ пошить для себя пару т. е. сюртукъ, брюки и жилетъ изъ всего его матеріала за 36 рублей. Такимъ образомъ я покончилъ съ этимъ дѣломъ, долго меня безпокоившемъ. Вернувшись домой, я до обѣда проглядѣлъ новую газету, и тамъ нашелъ Высочайшее повелѣніе и распоряженіе Государств. Банка о конверсіи 5% банковыхъ билетовъ *непересроченной части 1<sup>го</sup> выпуска*. Такихъ билетовъ у меня лежитъ въ Банкѣ<sup>16</sup> 1200 рублей. Ихъ замѣняютъ 4<sup>хъ</sup> процентными облигаціями, и срокъ заявленія о желаніи обмѣна положень только до 30<sup>го</sup> марта сего года. Ежели же не послѣдуетъ заявленія къ 30<sup>му</sup> Марта, то билеты 5% будутъ погашены выкупомъ 15<sup>го</sup> Іюня 1891 года. – Завтра или послѣ завтра нужно будетъ пойти въ Банкъ и сдѣлать заявленіе о замѣнѣ моихъ билетовъ 4% облигаціями.

<sup>12</sup> В рукописи было: серьёзности

<sup>13</sup> Вместо: взрослая – было: взрзлая

<sup>14</sup> 1/2 вписано.

<sup>15</sup> В рукописи было: занимался занимался

<sup>16</sup> Далее было: 1 р.

Это всё таки выгоднѣ нежели допустить ихъ къ Тиражу 15<sup>го</sup> Іюня. – Пообѣдавъ, я послѣ обѣденное время провелъ въ чтеніи газеты. Въ 6 часовъ напился чаю и въ 8<sup>мѣ</sup> вышелъ пѣшкомъ къ Окерблому. – Вскорѣ туда же пришли и Равичи. Сейчасъ же составился преферансъ въ четверомъ: я, Равичъ, Окерблому и учитель Гимназіи. – Съиграли пульку отъ 600 но она вмѣстѣ съ ужиномъ продлилась до 2<sup>го</sup> часу. Я проигралъ по  $\frac{1}{4}$  коп. 2 р. 45 коп. Окончивъ игру я сейчасъ же вернулся домой, выпилъ стаканъ молока и легъ въ постель близъ трехъ часовъ. Вскорѣ заснулъ и спалъ порядочно. -

### Вторникъ 12<sup>го</sup> Марта

-3  $\frac{1}{2}$ ° морозу

2  $\frac{3}{4}$  версты

День прошелъ незамѣтно, въ обычныхъ занятіяхъ. – Послѣ утренняго чаю, я написалъ обычное письмо къ Рыкачевымъ, и окончивъ его занимался чтеніемъ газетъ. Утромъ Татьяна ходила въ баню, а потому я не могъ выйти на прогулку ранѣе ея возвращенія и вышелъ только въ 2  $\frac{1}{2}$  часа дня. – Было очень снѣжно, и хотя снѣгъ не падалъ, - но по худо расчищенному снѣгу, трудно было ходить; притомъ же было очень вѣтрено<sup>17</sup>; вслѣдствіе чего я гулялъ не долго. Во первыхъ занесъ письмо въ кружку при Кокуевскомъ домѣ, и чтобы достигнуть ее дѣлалъ различные обходы, чтобы избѣгать сугробы снѣга. – Отсюда тоже обходами прошелъ на бульваръ, и по бульвару добрелъ до Волги. Отъ Волги тоже по бульвару воротился домой. – Послѣ вчерашней безсонной ночи, чувствовалъ себя вялымъ весь день. – Воротившись домой пообѣдалъ въ 5<sup>мѣ</sup> часу. – Послѣ обѣда до чаю занимался пассьянсомъ. Послѣ чаю не много почиталъ, и за тѣмъ досидѣвъ кое какъ до 8 часовъ, поужиналъ и въ 8  $\frac{1}{2}$  легъ въ постель. Сейчасъ же заснулъ и спалъ отлично до 6  $\frac{1}{2}$  часовъ утра. –

### Среда 13<sup>го</sup> Марта

-5° морозу

3 версты

Послѣ утренняго чаю, я въ 9  $\frac{1}{2}$  часовъ утра вышелъ изъ дому и направился въ Отдѣленіе Банка. Тамъ мнѣ разъяснили, что я понималъ совершенно обратно относительно своихъ билетовъ 5% банковыхъ перваго выпуска. Мои то билеты и считаются *пересроченными* на дальнѣйшій срокъ (37 лѣтній) относительно тиража, такъ какъ я не подавалъ заявленія въ 1888 году, о скорѣйшемъ тиражѣ своихъ билетовъ; а потому мои билеты и не подлежатъ конверсіи. – Я былъ очень доволенъ этимъ. – Но тутъ же я взялъ проценты съ своихъ бумагъ хранящихся въ Отдѣленіи Банка, за вычетомъ денегъ употребленныхъ Отдѣленіемъ на перемѣну моихъ двухъ билетовъ 1<sup>го</sup> займа (въ 1500 р.) новыми (4<sup>го</sup> десятилѣтія) всего 160 р. 51 коп. – Получивъ эти деньги, я воротился домой, и за тѣмъ въ 12<sup>мѣ</sup> часу дня, вышелъ на прогулку. Зашелъ къ Огнянову и получилъ деньги по купонамъ бумагъ хранящихся у меня дома всего 15 р. 20. Всего же я получилъ % - 1175 р. 71 коп. Отъ Огнянова зашелъ въ Уѣздное Полицейское Управление, и попросилъ Равича,

---

<sup>17</sup> *Вместо: вѣтрено – было: ветрено*



чтобы онъ сообщилъ и Помеленко, мою просьбу быть у меня 15<sup>го</sup> Марта вечеромъ. – За тѣмъ чрезъ ярмарку зашелъ въ Губернское Правленіе, гдѣ и просидѣлъ у Папонова часа 1 1/2. Вышелъ оттуда въ 3 3/4 часа, и пѣшкомъ, ближайшимъ путемъ воротился домой. Снѣгу еще подвалило, и было очень трудно ходить. Въ иныхъ мѣстахъ снѣгъ рыхлый доходитъ свыше аршина! – Воротясь домой пообѣдалъ. Послѣ обѣда занимался пассьянсомъ, чтеніемъ газетъ и счетами. – Послѣ вечерняго чаю досидѣлъ до 10 часовъ вечера; поужиналъ и въ 10 1/2 легъ въ постель<,> скоро<sup>18</sup> заснулъ и спалъ хорошо. Утромъ воротившись изъ Отдѣленія Банка, я написалъ небольшое письмо въ П<етер>бургъ къ Рыкачевымъ, въ которомъ разъяснилъ свою ошибку относительно билетовъ 1<sup>го</sup> займа, такъ какъ вчера я писалъ имъ объ этомъ, въ виду того, что и у нихъ есть такія билеты. –

// л. 85 об.

161

### Четвергъ 14<sup>го</sup> Марта

-4° мороза

4 1/4 версты

Утро провелъ по обыкновенію. Часовъ въ 10 утра вышелъ на прогулку, изъ дома прошелъ въ Магазинъ Дунаева и тамъ купилъ 10 пачекъ шведскихъ спичекъ. За тѣмъ прошелъ на базаръ<,> купилъ 1 ф. хрѣну и за тѣмъ въ Магазинъ рыбный Зайцева и тамъ купилъ 4 ф. осетрины и сельдь. – Со всѣми этими покупками воротился домой. Позавтракалъ я часу въ 3<sup>мѣ</sup><,> вышелъ опять на прогулку, по бульварамъ дошелъ до Набережной и обратно воротился домой, тѣмъ же путемъ, уже близъ 4<sup>мѣ</sup> часовъ. Пообѣдалъ и время до чаю провелъ въ раскладываніи пассьянса. Въ это время приходилъ Столяръ<sup>19</sup> исправить замки при всѣхъ дверяхъ квартиры, о чемъ я уже давно просилъ Прикащика хозяина. – Онъ взялъ нѣкоторые замки для поправки и завтра обѣщаль опять прійти. Въ 7 часовъ напился чаю и принялся было за чтеніе газетъ, - но въ 8<sup>мѣ</sup> часу неожиданно звякнулъ колокольчикъ. – Оказалось что пришелъ Корзленскій съ своимъ зятемъ Орловымъ. – Отъ чаю они отказались. Конечно мы сѣли играть въ преферансъ. Пулъка составила по 1/5; и мы сыиграли пулъку отъ 700; я по 1/5 выигралъ 5 р. 40 коп. По окончаніи пулъки мы вмѣстѣ поужинали и въ 1<sup>мѣ</sup> часу ночи гости мои ушли, а я сейчасъ же легъ въ постель; было уже около 1 часу ночи, когда я заснулъ. Спалъ хорошо. -

### Пятница 15<sup>го</sup> Марта

-1° морозу

1 1/2 версты

Нынче день моего рожденія! Мнѣ пошелъ 67<sup>й</sup> годъ! Начну запись нынѣшняго дня тѣмъ же пожеланіемъ какъ и въ прошлый годъ (см. запись въ этой книгѣ на страницѣ 46). Дай Богъ, наступившій новый годъ моей жизни, - мнѣ провести

---

<sup>18</sup> *Вместо:* скоро – *было:* спалъ

<sup>19</sup> *Вместо:* Столяръ – *было:* Сторяръ

благополучно! а ежели мнѣ суждено въ сей годъ умереть, - то да избавить меня Богъ, отъ продолжительной болѣзни<sup>20</sup> и смертельныхъ страданій!!! – Напившись утренняго чаю я въ 8 1/2 часовъ утра выѣхалъ изъ дому, и по обыкновенію поѣхалъ въ Церковь на кладьбище<sup>21</sup>. Приѣхалъ въ 9 къ самому началу Преждеосвященной обѣдни. Служба была долгая, и я къ концу на столько утомился, что принужденъ былъ сѣсть на скамейку. Послѣ общей панихиды, отслужена была панихида и на могилѣ Мамы. Я помолился и посидѣвъ у могилы нѣсколько минутъ, воротился домой около 11<sup>м</sup>. Дома ожидалъ меня самоваръ, и я еще разъ напился чаю и позавтракалъ. Около 12 была получена почта и съ нею я получилъ 4 письма. 1) Отъ Рыкачевыхъ. 2<sup>е</sup>) Отъ всѣхъ внуковъ въ томъ числѣ и отъ Адюши, 3<sup>е</sup>) Отъ Саши и 4) Отъ Андреюшки. Всѣ письма были добрыя, хорошія и съ сердечными пожеланіями мнѣ всего лучшаго. Я прочелъ эти письма съ большимъ удовольствіемъ! Новаго впрочемъ въ письмахъ этихъ особаго ничего не вычиталъ. Часа въ два дня, я отправился на прогулку, заходилъ на базаръ и въ Магазинъ Овсянникова и за тѣмъ ближайшимъ путемъ воротился домой. Въ 4 часа пообѣдалъ. Послѣ обѣда опять приходилъ Столяръ, но всей работы по исправленію замковъ еще не закончилъ, обѣщавъ прійти завтра. Въ 7 часовъ напился вечерняго чаю, а въ 7 1/2 часовъ пришелъ ко мнѣ Окербломъ, а вслѣдъ за нимъ и Равичъ Щербо, который принесъ мнѣ большой крендель въ подарокъ. Спасибо за вниманіе! Помеленко не могъ прійти, потому что сегодня въ 11 часовъ вечера отправляется въ Москву. Такимъ образомъ у насъ составила пулъка только втроемъ. Мы сѣли играть въ преферансъ по 1/4. Сыиграли пулъку отъ 600; въ промежуткѣ, часовъ около 12 ночи, поужинали, и послѣ ужина продолжили игру, которую и закончили около 2<sup>х</sup> часовъ ночи. – Я по 1/4 коп. выигралъ 4 руб. 05 коп. Гости не много посидѣвъ, ушли домой, а я сейчасъ же легъ въ постель уже въ 2 3/4 часа ночи. Вскорѣ заснулъ, и спалъ хорошо, такъ что проснулся въ Субботу уже близъ 9 часовъ утра, - но всё таки спалъ мало. –

### Суббота 16<sup>го</sup> Марта

+2° тепла

2 3/4 версты

Хотя и проснулся въ 9, но такъ какъ спалъ мало, то чувствовалъ небольшое утомленіе. – Утромъ занялся счетами и записью въ эту книгу. Часу въ 12<sup>м</sup> принесли почту и съ нею письмо изъ Шацка отъ Савостьяновыхъ. – Они слава Богу здоровы, - но бѣдные, вѣроятно только и живутъ помышленіемъ о своемъ Адюшѣ и мѣстѣ его пребыванія! Такъ наприимѣръ: Владиміръ Константиновичъ своеручно написалъ адресъ, на полученномъ мною нынче письмѣ слѣдующаго содержанія: «Г. Ярославль, Духовская улица, уголь Зарядья, д. Свѣшниковъ. Его Превосходительству Андрею Михайловичу Рыкачеву». Это и было вѣроятно<sup>22</sup> причиною, что письмо ихъ дошло до меня съ привѣтствіемъ къ 15<sup>му</sup> только нынче 16<sup>го</sup>. Прочитавши письмо и позавтракавъ,

<sup>20</sup> Вместо: болѣзни – было: болезни

<sup>21</sup> В рукописи ошибочно: кладьбищѣ

<sup>22</sup> вѣроятно вписано.

162

я около 2<sup>х</sup> часовъ дня вышелъ на прогулку. Сильно таяло, и было очень скользко и мокро, что затрудняло ходьбу. Но я все таки по бульварамъ дошелъ до Волги, посидѣлъ на скамѣ подъ вязомъ и обратно по бульвару, зашелъ въ Табачный Магазинъ и купилъ 1 ф. табаку и три коробки гильзъ (750 шт.). Съ этою покупкою воротился домой, и дома засталъ Столяра, который окончательно исправилъ всѣ двери въ моей квартирѣ. Пообѣдавъ, я до чаю занимался пассьянсомъ<> а напившись чаю, досидѣлъ до 10 часовъ вечера, поужиналъ и легъ въ постель въ 10 1/2 сильно утомленный отъ двухъ мало-сонныхъ ночей. – Скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. -

### Воскресенье 17<sup>го</sup> Марта

-2 1/8° морозу

4 версты

Утро провелъ дома до 2<sup>х</sup> часовъ. Занимался разборкою и прочитываніемъ старыхъ писемъ. Въ 12<sup>м</sup> часу получилъ почту, и съ нею обычное письмо отъ Рыкачевыхъ изъ Петебурга. Въ Петербургѣ всѣ слава Богу здоровы. – Особо новаго ничего не сообщается. Прочитавъ письмо и закончивъ занятія по разборкѣ, я въ 2 часа дня вышелъ на прогулку. – Хотя было тепло и таяло<> но ходить было легче, потому что снѣгъ слегся и ноги не такъ утопали. Я съ удовольствіемъ прошелъ изъ дому на бульваръ, за тѣмъ, по бульвару до Набережной, гдѣ посидѣлъ на скамѣ подъ вязомъ; за тѣмъ опять воротился къ театру и снова дошелъ до Набережной и опять посидѣлъ на скамѣ подъ вязомъ и за тѣмъ бульваромъ же воротился домой въ 4 часа дня. – Пообѣдалъ, и послѣ обѣда до чаю занимался пассьянсомъ, а послѣ чаю читалъ газеты. Досидѣлъ до 16 часовъ; поужиналъ и легъ въ постель въ 11 часовъ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. Нынче Имянины Губернатора (Алексѣя Челов. Бож.). Я было хотѣлъ утромъ пойти его поздравить, - но за тѣмъ раздумалъ. Что ему въ моемъ поздравленіи? Къ тому же у него будетъ много народу!! –

### Понедѣльникъ 18<sup>го</sup> Марта

-1/2° и за тѣмъ конечно таяніе

какъ и во всѣ предшествующіе дни.

4 версты

День прошелъ совершенно обычнымъ порядкомъ, какъ и всѣ предшествовавшія. – Утро занимался разборкою писемъ. Въ 11 часовъ ко мнѣ неожиданно пришелъ подрядчикъ Румянцевъ просить, чтобы я сдѣлалъ распоряженіе о выдачѣ ему заработанныхъ въ прошлыхъ годахъ денегъ по Губернаторскому Дому. – Я объяснилъ ему, что теперь я не состоя на службѣ, не имѣю никакихъ правъ сдѣлать это распоряженіе, и направилъ его къ Окерблому, подъ надзоромъ котораго, производились сказанныя работы. – Съ почтой кромѣ газетъ ничего не получалъ. – Такъ увлекся разборкою писемъ, что просидѣлъ за этимъ занятіемъ до 2 1/2 часовъ дня. – Въ 2 1/2 вышелъ на прогулку и совершилъ ее

по тѣмъ же направлєніямъ и въ томъ же количествѣ какъ и вчера. Воротился домой близъ 5<sup>м</sup> часовъ. Пообѣдалъ; до чаю раскладывалъ пассьянсь, а послѣ чаю читалъ газеты досидѣвъ до 10<sup>м</sup>, поужиналъ и легъ <въ> постель и уснулъ къ 10 1/2. Спалъ отлично. -

### Вторникъ 19 Марта

+1 1/2° тепла

2 1/2 версты

### Имянины Жозефины Ефимовны Помиленко и рожденіе самого Помиленко.

Съ утра занялся корреспонденціей. Написалъ два письма, одно обычное къ Рыкачевымъ, а другое къ Савостьяновымъ. – Во время этаго моего занятія мнѣ принесли записку отъ Марьи Николаевны Равичъ-Щербо въ которой она извѣщала меня что Жозефина Ефимовна Помиленко проситъ меня къ себѣ сегодня на обѣдъ, гдѣ и они Равичи Щербо будутъ обѣдать. Я посмотрѣлъ въ календаръ и увидѣлъ, что по католическому<sup>23</sup> календарю нынче значитъ имя Жозефины и догадался что сегодня Помиленко имянинница. Конечно, я положилъ себѣ быть у нихъ. – Часу въ первомъ Таня пошла къ зубному врачу Барковскому, чтобы выдернуть зубъ, не дававшій ей покоя отъ боли. Барковскій осмотрѣвши зубъ, объявилъ ей что зубъ выдергивать не нужно, а что боль зубовъ у нее<sup>24</sup> простудная и далъ ей для утоленія боли облатокъ изъ хины. Пришедши домой, она очень растревожилась, говоря что ей надо лечитъ<>ся отъ простуды, и что у нее<sup>25</sup> вѣроятно чахотка! Удивительно какъ она мнительна!! Въ 2 1/2 часа дня я вышелъ изъ дому и прямо направился по Духовской на Дворянскую къ Помиленко. Погода была солнечная и сильно таяло, но всё таки было пріятно пройтись. Къ Помиленко я пришелъ

// л. 86 об.

163.

ровно въ три часа т. е. къ часу ими назначенному. Тамъ засталъ уже обоихъ Равичъ-Щербо. – Оказалось дѣйствительно, что въ этотъ день Помиленко праздновали<sup>26</sup> имянины хозяйки Жозефины Ефимовны, и вмѣстѣ съ этимъ рожденіе самого хозяина Александра Осиповича. (Это тоже самое что 24<sup>го</sup> Декабря у моихъ дорогихъ Рыкачевыхъ). – Сейчасъ же послѣ моего прихода приступили къ обѣду. Послѣ обѣда по обыкновенію составила пулька въ преферансь въ троємъ по 1/4 к. Мы сыиграли пульку отъ 700 и кончили ее къ 8 часамъ вечера, я проигралъ 2 р. 80 коп. Такъ какъ было еще рано, то мы сѣли за 2<sup>ю</sup> пульку. Эту послѣднюю отъ 600, мы тянули вплоть до 2<sup>х</sup> часовъ ночи; и въ эту 2<sup>ю</sup> пульку, мнѣ баснословно не везло, такъ что я проигралъ еще 10 р. 55. Весь же мой проигрышь въ этотъ день составилъ солидную цифру въ 13 р. 35 коп. По окончаніи игры я сейчасъ же двинулся пѣшкомъ домой, и воротился уже въ 3 часа. Выпилъ стаканъ молока, и

<sup>23</sup> Вместо: католическому – было: каторическому

<sup>24</sup> В рукописи было: у нея

<sup>25</sup> В рукописи было: у нея

<sup>26</sup> Далее было: рожденіе

сейчасъ же легъ въ постель. Спалъ порядочно, но проснулся въ 8 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ, чувствуя себя довольно утомленнымъ. –

**Среда 20<sup>го</sup> Марта**

**0° замерзанія**

**2 <sup>1</sup>/<sub>2</sub> версты**

Послѣ утренняго чаю, не успѣлъ я сдѣлать обычныхъ свои утреннія занятія по записи расхода и внесеніе въ эту книгу<sup>27</sup> обычной записи за истекшій день, – какъ получена была почта и съ нею письмо отъ Андреюшки. Тани не было дома, она ходила къ доктору въ больницу, и я самъ принялъ какъ газету такъ и письмо. – Очень удивило меня полученіе неожиданнаго письма, и распечатывая конвертъ, я предугадывалъ, что есть что нибудь экстренное въ этомъ письмѣ. Оно такъ и оказалось! Андреюшка сообщаетъ, что ему представляется возможность перемѣнить службу по тому же Министе<р>ству Внут. Дѣлъ и въ томъ же Петербургѣ, а именно предоставляется возможность занять мѣсто помощника Редактора Сельскаго Вѣстника, издаваемаго при Правит. Вѣстникѣ. (Редакторъ этаго Сельскаго Вѣстника Д. С. С. Го<сподинъ> Богушевичъ) съ жалованьемъ въ 1200 рублей въ годъ т. е. по 100 руб. въ мѣся<ц>ъ. Андреюшка съ удовольствіемъ помышляетъ о возможности получить это мѣсто! и началъ уже дѣйствовать; т. е. былъ у П. И. Семенова, и просилъ его ходатайства, который принялся за это горячо! – Дай Богъ, чтобы желанія его исполнились! – Въ концѣ письма Андреюшка, сообщаетъ еще новость: Михаилу Александровичу Рыкачеву предлагаютъ занять<sup>28</sup> мѣсто Директора Маяковъ въ Севастополѣ! и что Рыкачевы сами будутъ писать мнѣ объ этомъ. – Вѣроятно это мѣсто болѣе почетное и съ большимъ содержаніемъ, когда Рыкачевы, обжившіеся совершенно въ П<етер>бургѣ при Главной Физическ. Обсерваторіи соглашаются принять это мѣсто. Ежели это такъ, то конечно, дай Богъ исполненія въ осуществленіи этой служебной перемѣны. Но для меня собственно будетъ жаль, что дорогіе мнѣ Рыкачевы уѣдутъ въ столь далеко отстоящій городъ. Но впрочемъ что же? Желѣзныя дороги сокращаютъ путь! и въ случаѣ осуществленія этой перемѣны, можетъ быть и мнѣ прійдется побывать въ Севастополѣ, опять на югѣ Россіи!!! Прочитавъ нѣсколько разъ письмо Андреюшки, я сейчасъ же отвѣтилъ ему маленькимъ письмомъ, съ пожеланіемъ ему новаго успѣха въ начинаемомъ дѣлѣ. – Окончивъ письмо я вышелъ на прогулку, занесъ письмо къ Андреюшкѣ въ кружку. За тѣмъ мимо Магазина Чайнаго Кузнецова зашелъ въ Земскій домъ къ Л. Н. Трефолеву. Мнѣ хотѣлось узнать отъ него кое что о редакціи Сельскаго Вѣстника. Трефолевъ весьма сочувственно отнесся, къ могущей осуществиться перемѣнѣ<sup>29</sup> въ службѣ Андреюшки, и высказалъ мнѣ, что журналъ Сельскій Вѣстникъ, очень порядочный органъ. – Посидѣвъ у Трефолева часа 1 <sup>1</sup>/<sub>2</sub>, я на обратномъ пути зашелъ въ Магазинъ Кузнецова и тамъ купилъ 1 ф. чаю. Съ этою покупкою, по *рядамъ* и Власьевской улицѣ, воротился домой въ 4<sup>мѣ</sup> часу.

---

<sup>27</sup> Далее было: за

<sup>28</sup> занять вписано.

<sup>29</sup> В рукописи было: перемѣны

Пообѣдавъ, я вечеръ провелъ въ чтеніи газетъ. Досидѣлъ кое какъ до 10 часовъ и въ 10 1/2 легъ въ постель, и послѣ безсонной ночи, сейчасъ же заснулъ какъ убитый и спалъ всю ночь отлично.

// л. 87

164.

**Четвергъ 21<sup>го</sup> Марта**  
**-3° мороза и за тѣмъ оттепель.**  
**3 1/4 версты**

Утро провелъ по обыкновенію. – Въ 11 часовъ мнѣ принесли почту и съ нею письмо отъ Рыкачевыхъ, въ которомъ они описываютъ свою тревогу и волненіе, по поводу сдѣланнаго предложенія Михаилу Александровичу занять мѣсто Директора Маяковъ въ Черномъ и Азовскомъ моряхъ.<sup>30</sup> – Они порѣшили пока на слѣдующемъ: Еще прежде было сдѣлано ходатайство объ увеличеніи съ будущаго 1892 года содержанія Мих. Алекс. на 1/т. рублей. – А потому Мих. Алекс. хлопочетъ у Президента Академіи (Вел. Кн. Конст. Конст.), объ томъ чтобы вопросъ объ этомъ увеличеніи былъ рѣшенъ теперь. Ежели увеличеніе послѣдуетъ на 1/т. руб., тогда Мих. Алекс. будетъ получать на настоящемъ мѣстѣ 4 1/2/т.; а на вновь предлагаемомъ только 4/т.; а потому и перемѣщаться будетъ не къ чему и онъ откажется отъ предлагаемаго ему мѣста; ежели же увеличеніе не послѣдуетъ, то они еще подумаютъ рѣшиться или не рѣшиться на предлагаемую перемѣну службы. – По моему мнѣнію лучше бы было если<sup>31</sup> бы онъ остался на своемъ настоящемъ мѣстѣ! – По прочтеніи письма мнѣ принесли отъ Борщевского новые сапоги и калоши. – Я примѣрялъ ихъ и оставилъ, хотя они кажется мнѣ тѣсны; увидимъ что будетъ далѣе! Въ 1 часъ дня я вышелъ на прогулку; бульваромъ прошелъ до Пробойной, и по Пробойной на Ильинскую площадь; зашелъ въ Губ. Правленіе и тамъ посидѣлъ у Папонова часа 1 1/2; между прочимъ показывалъ ему письмо Андреюшкино о затѣваемомъ имъ перемѣщеніи. Въ это время подошелъ къ Папонову и<sup>32</sup> Брудинскій; я спросилъ ихъ мнѣнія по поводу затѣваемаго перемѣщенія Андреюшки, и они оба не слишкомъ похвалили это намѣреніе. – По ихъ мнѣнію Андреюшка болѣе выигралъ бы оставаясь на своемъ теперешнемъ мѣстѣ и вотъ ихъ доводы: положимъ лѣтъ черезъ 5<sup>мъ</sup> онъ принужденъ будетъ оставить службу въ редакціи и, опять обратиться въ Д<sup>н</sup>, тогда настоящіе сверстники его уйдутъ уже давно впередъ, и онъ долженъ будетъ начинать сначала! Можетъ быть они и правы!!! Изъ Губернскаго Правленія я прошелъ по ярмаркѣ и купилъ 2 ф. тульскихъ пряниковъ; за тѣмъ прошелъ въ Магазинъ Овсянникова, а за тѣмъ, мимо Власьевскихъ воротъ и Церкви, воротился<sup>33</sup> домой близъ 5<sup>мъ</sup> часовъ. Пообѣдалъ, а послѣ обѣда занимался пассьянсомъ, а послѣ вечерняго чаю, - чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 10 1/2, поужиналъ и въ 11 былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ отлично. -

---

<sup>30</sup> Вместо точки был восклицательный знак.

<sup>31</sup> Вместо: если – было: ели

<sup>32</sup> В рукописи было: у

<sup>33</sup> Вместо: воротился – было: воротирся

**Пятница 22<sup>го</sup> Марта**  
**-1/2° холоду**  
**за тѣмъ снѣгъ и таяніе.**  
**3 1/4 версты**

Послѣ утренняго чаю, я написалъ большое и обстоятельное письмо къ Рыкачевымъ, въ отвѣтъ на письмо, полученное мною вчера т. е. по поводу предлагаемаго Михаилу Александровичу новаго мѣста (Директоръ Маяковъ Чернаго и Азовскаго моря!). – Окончательный выводъ и суть моего письма была *не въ пользу*, принятія новаго мѣста. – Причиною къ этому я выставилъ, то безпокойство, которое Мих. Алекс. будетъ постоянно имѣть въ борьбѣ съ<sup>34</sup> казнокрадствомъ, лицъ ему подвѣдомственныхъ. – Закончивъ письмо къ 1<sup>му</sup> часу и позавтракавъ, во 2<sup>мъ</sup> часу вышелъ на прогулку. Изъ дому пошелъ мимо кружки на Власьевскую. Тутъ на углу<sup>35</sup> опустилъ письмо въ кружку. Потомъ по Власьевской зашелъ въ Цирульню Савинова, и тутъ остригся и велѣлъ остричь ногти на ногахъ. – По окончаніи этой операціи, я по Власьевской вышелъ къ дому Соболева и по рядамъ прошелъ до поворота къ Чайному Магазину Кузнецова, за тѣмъ этою улицею вышелъ <на> Ильинскую площадь и мимо<sup>36</sup> Городскаго Полиц. Управленія, и Губернскаго Правленія прошелъ къ Пробойной. На Пробойной у дома<sup>37</sup> Пастухова отдохнулъ на лавочкѣ. Когда я сидѣлъ на лавочкѣ, то проѣхалъ на извозикѣ Равичъ Щербо; остановился около меня и между разговорами пригласилъ къ себѣ вечеромъ въ Субботу т. е. завтра. Я обѣщался быть. Отдохнувъ на лавочкѣ я по Пробойной вышелъ на бульваръ и бульваромъ мимо Театра, воротился домой, уже близь 4<sup>хъ</sup> часовъ. Пообѣдалъ. Послѣ обѣда занимался пассьянсомъ а послѣ вечерняго чаю, - чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9, поужиналъ и въ 9 1/2 легъ въ постель. Спалъ хорошо. -

// л. 87 об.

165.

**Суббота 23 Марта**  
**-2° холоду**  
**за тѣмъ таяніе. –**  
**2 1/2 версты**

Все утро провелъ дома, никуда не выходя. Это былъ первый день съ полученія отставки, что я никуда не выходилъ утромъ изъ дому! Но дѣло въ томъ, что часу въ 1<sup>мъ</sup> дня мнѣ принесли новую сюртучную пару; по примѣркѣ ее, оказалось необходимымъ кое что исправить; и портной Куликовъ обѣщался принести ее опять въ скоромъ времени, и заставилъ меня поджидать его до 5 час. вечера. – Все утро занимался прочитываніемъ нѣкоторыхъ писемъ. Пообѣдалъ уже въ 6<sup>мъ</sup> часу. – Въ 6 1/2, выпивъ стаканъ чаю и покончивъ расчеты съ Куликовымъ, я пошелъ пѣшкомъ на Дворянскую къ Равичу Щербо. – Тамъ мы съли вдвоемъ продолжать

---

<sup>34</sup> Далее было: взят

<sup>35</sup> В рукописи было: на углу

<sup>36</sup> В рукописи было: мимо

<sup>37</sup> Далее было: Кузн

начатую прежде пульку. Но игра затянулась непозволительно долго, такъ что мы кончили ее въ 4 часа утра. Я остался въ выигрышѣ 4 р. 85 коп.; и по окончаніи игры сейчасъ же пѣшкомъ отправился домой. Уже свѣтало! и раннее утро было великолѣпно и я отлично прошелся. Домой пришелъ близь 5, а когда легъ то вскорѣ пробило пять! Заснулъ скоро и спалъ довольно хорошо. -

### Воскресенье 24 Марта

-2° холоду

и за тѣмъ оттепель

2 1/2 версты

Послѣ вчерашней безъ сонной ночи, я проснулся въ 10 часовъ (что со мною никогда не случалось). – Напившись утренняго чаю, я сѣлъ за письмо къ Савостьяновымъ, въ которомъ привѣтствовалъ Влад. Конст. съ днемъ его рожденія (28)<.> Окончивши письмо, я вскорѣ былъ обрадованъ полученіемъ письма отъ Рыкачевыхъ. – Михаилъ Александров. кажется болѣе и болѣе охладѣваетъ къ сдѣланному ему предложенію занять мѣсто Директора Маяковъ. – Онъ между прочимъ пишетъ, что получилъ отъ брата своего Николая Александр. телеграмму (вѣроятно на письмо къ нему Мих. Алекс.), въ которой тотъ совѣтуетъ *не мѣнять мѣста*, обѣщая подробности объяснить письмомъ. – Ну и слава Богу! – Закончивъ письмо къ Рыкачевымъ, я часу во 2<sup>мъ</sup> дня вышелъ на прогулку<.> было довольно холодно и мало таяло. Вышелъ я въ новыхъ калошахъ, и нѣсколько разъ чуть чуть не упалъ въ нихъ, но наконецъ отъ грязи (которую я не старался обходить, чтобы обдержатъ калоши), они обошлись. – Я занесъ письмо въ кружку (въ Кокуевскомъ домѣ) и за тѣмъ по бульвару прошелъ до Набережной<.> посидѣлъ на скамѣхъ подъ вязомъ, и за тѣмъ бульваромъ же воротился домой въ 4<sup>мъ</sup> часу. Послѣ обѣда до чаю занимался пассьянсомъ, а послѣ чаю немного почиталъ. Досидѣлъ кое какъ до 9, наскоро поужиналъ, и почти въ 9<sup>мъ</sup> же часовъ легъ въ постель. – Вскорѣ заснулъ и спалъ отлично до 7 час. утра понедѣльника. –

### Понедѣльникъ 25<sup>го</sup> Марта

-1/2° холоду

и за тѣмъ таяніе весь день.

3 версты

Нынче день праздничный. Въ прошлый годъ я въ этотъ день пріѣхалъ уже въ П<етер>бургъ. Нынче же осталось еще 3 недѣли до моего свиданія съ Петербуржцами, ну да время это пройдетъ скоро! Проснулся въ 7 утра. – Нынче празднуется годовщина (105) основанія Екатериненскаго Дома Призрѣнія Ближняго. – Я какъ почетный членъ былъ приглашенъ (письмомъ отъ Губернатора) на это торжество, - но не пойду. Не люблю и избѣгаю я эти большія собранія!!! – Напившись утренняго чаю я сѣлъ за письмо къ Рыкачевымъ, хотѣлось написать имъ нынче (вмѣсто завтрашняго) и еще разъ поговорить о замышляемой перемѣнѣ мѣста. – Письмо это вышло опять довольно объемистое и я окончилъ его во 2<sup>мъ</sup> часу дня. – Въ 11 я получилъ почту и съ нею письмо отъ Андреюшки; онъ новаго ничего не сообщаетъ о замышляемомъ имъ перемѣщеніи, - но между прочимъ приписываетъ, что на дняхъ я получу посылку съ двумя бумажниками,



новымъ для указа объ отставкѣ, и старымъ, который я давалъ ему для исправленія. – Буду ожидать этой посылки. – Вышелъ изъ дому на прогулку уже въ 3<sup>мѣ</sup> часу. Занесъ письмо къ Рыкачевымъ въ кружку (у Кокуева<sup>38</sup>), за тѣмъ пошелъ по бульвару, дошелъ до Набережной и прошелъ нѣсколько по Набережной, за тѣмъ воротился тѣмъ же путемъ домой уже въ 5<sup>мѣ</sup> часу. Пообѣдалъ, послѣ обѣда до чаю раскладывалъ пасьянсъ, а послѣ чаю читалъ газеты. Досидѣлъ до 10 1/2 часовъ, поужиналъ и легъ въ постель. Заснулъ уже въ 11, и спалъ отлично хорошо.

// л. 88

166

**Вторникъ 26 Марта**  
**-3 1/2° мороза**  
**день солнечный и на солнцѣ таяло**  
**2 1/4 версты**

Послѣ утренняго чаю, кое чѣмъ занимался, а въ послѣдствіи сѣлъ за письмо къ Афанасіи Ивановнѣ Шмаковой (въ Кіевѣ), которой не отвѣчалъ еще на письмо полученное мною 4<sup>го</sup> Марта<sup>39</sup>. – Письмо закончилъ около 2<sup>мѣ</sup> часовъ, и позавтракавъ вышелъ на прогулку. Занесъ во первыхъ написанное письмо въ кружку въ Кокуевскій домъ, за тѣмъ по рядамъ заходилъ къ Маурину и прошелъ далѣе въ веревочный рядъ, гдѣ купилъ голландскихъ бичевокъ; за тѣмъ мимо Магазина Кузнецова, вышелъ къ Шапочной Биржѣ и зашелъ въ Магазинъ Овсянникова; тутъ немного посидѣлъ, за тѣмъ зашелъ въ подвалъ къ Иванову и купилъ 1 бут. краснаго вина, и съ покупкою этою ближайшимъ путемъ воротился домой уже въ 5 часу. Въ 5 пообѣдалъ, до вечерняго чаю занимался пасьянсомъ, а послѣ чаю чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9 часовъ, поужиналъ и въ 9 1/2 легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ хорошо. -

**Среда 27<sup>го</sup> Марта**  
**-4° морозу**  
**3 версты**

Утро до 1 часу провелъ дома, занимаясь чтеніемъ, и кое чѣмъ по различнымъ дѣламъ. – Поджидалъ было посылки отъ Андреюшки, объ которой онъ мнѣ писалъ въ послѣднемъ письмѣ (бумажники), - но не дождался. Почта кромѣ газетъ ничего не принесла. – Въ 1 часъ дня вышелъ на прогулку въ легкомъ пальто, потому что было уже 7° тепла. – По бульвару было идти очень грязно, потому что вся зимняя пора уже распустилась, я шелъ болѣе по солнечнымъ тротуарамъ; дошелъ до Пробойной и по Пробойной вышелъ на Ильинскую площадь, и зашелъ въ Губернское Правленіе. У Папонова просидѣлъ до 3<sup>мѣ</sup> часовъ; новаго ничего не слышалъ. Домой вернулся тѣмъ же путемъ уже въ 4 часа. Пообѣдалъ, послѣ вечерняго чаю занимался чтеніемъ газетъ и Русской Старины. Досидѣлъ до 10, поужиналъ и легъ въ постель въ 11, скоро заснулъ и спалъ хорошо.

---

<sup>38</sup> В рукописи было: Кукуева

<sup>39</sup> Вместо: 4<sup>го</sup> Марта – было: 5<sup>го</sup> Марта

### Четвергъ 28<sup>го</sup> Марта

-3° мороза

5 верстъ

Утро до 1 часу дня пробылъ дома, занимаясь чтеніемъ, и кое чѣмъ по дому. Поджидалъ было писемъ или обѣщанной посылки, - но не дождался. Кромѣ газетъ, съ почтой ничего не было. Въ 1 часъ дня пошелъ на прогулку. Сдѣлалъ два конца отъ Театра до Волги и обратно. – Волга еще крѣпкая какъ гранитъ. На бульварѣ хотя и грязно, - но менѣе чѣмъ вчера. – Сильно таяло на солнцѣ. – Домой вернулся въ 3 часа дня. – Дома происходила стирка бѣлья, и сопряженная съ нею возня. – Послѣ обѣда, до чаю занимался пассьянсомъ, а послѣ чаю немного почиталъ и близь 8 вечера пошелъ въ Клубъ, въ которомъ не былъ уже очень долго. Тамъ сверхъ ожиданія составилъ маленькій винтъ въ четверомъ: я, Чистяковъ, Лебедевъ (судеб. слѣдователь) и какой то полячекъ изъ судейскихъ. – Сыграли 6 роб<б>еровъ по  $\frac{1}{100}$ ; я выигралъ 58 коп., и заплатилъ за карты 55, слѣд. не получилъ ничего. – Воротился домой пѣшкомъ въ началѣ 1<sup>го</sup> часу ночи. Поужиналъ и легъ въ постель въ 12  $\frac{1}{2}$  час.<, > скоро заснулъ и спалъ отлично хорошо. -

### Пятница 29<sup>го</sup> Марта

-3° морозу

4  $\frac{1}{2}$  версты

Утро до половины втораго часу, провелъ дома въ чтеніи и кое чѣмъ занимаясь. Съ почтой кромѣ газетъ не получилъ ничего. Въ половину 2<sup>го</sup> вышелъ изъ дому; по бульвару прошелъ до Набережной и посидѣлъ на скамьѣ подъ вязомъ. Волга стоитъ еще невозмутима. – На обратномъ пути дошедши по малому бульвару до поворота на Пробойную, пошелъ по этой улицѣ, до Ильинской площади; за тѣмъ вернувшись опять прошелъ до бульвара. Затѣмъ опять пошелъ по Пробойной до Ильинской площади, и тѣмъ же путемъ воротился къ бульвару, по которому и воротился уже домой, сдѣлавъ порядочную прогулку до 4  $\frac{1}{2}$  верстъ, т. е. болѣе 4  $\frac{1}{2}$  верстъ. – Домой вернулся уже въ 5<sup>мѣ</sup> часу. Пообѣдалъ. До чаю занимался пассьянсомъ, а послѣ чаю чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9 часовъ вечера, поужиналъ и къ 10 часамъ былъ уже въ постелѣ. Скоро заснулъ и спалъ хорошо.

// л. 88 об.

167.

### Суббота 30 Марта

- $\frac{1}{2}$ ° морозу

и за тѣмъ оттепель.

7 верстъ

Утро до 2<sup>хѣ</sup> часовъ дня, провелъ дома занимаясь чтеніемъ. Съ почтой ничего кромѣ газетъ не получилъ. – Въ 2 часа вышелъ изъ дому на прогулку, и совершилъ ту же самую прогулку что и вчера, т. е. сдѣлалъ 4  $\frac{1}{2}$  версты. – Воротился домой въ 5<sup>мѣ</sup> часу; пообѣдалъ и послѣ обѣда до чаю раскладывалъ пассьянсъ. Послѣ чаю въ 6  $\frac{1}{2}$  час. вышелъ изъ дому къ Равичу Щербо, который пригласилъ меня еще

вчера. – Идя пѣшкомъ къ Равичу, я встрѣтился съ Окербломомъ, который проводилъ меня до угла Дворянской; онъ обѣщалъ зайти ко мнѣ по дѣлу въ понедѣльникъ утромъ. Распрошавшись съ Окербломомъ я на Дворянской встрѣтилъ Д<sup>ра</sup> Кацаурова шедшаго пѣшкомъ. Онъ очень похудѣлъ послѣ операціи, но совершенно выздоровѣлъ; растительность волосъ показала; у него уже образовались свои собственные брови и усы!! – Я очень радъ былъ встрѣтить его здоровымъ! – Къ Равичу пришелъ въ 7. Вскорѣ послѣ моего прихода мы сѣли играть вдвоемъ въ преферансъ. Съиграли пульку отъ 700, и я остался въ выигрышѣ по  $\frac{1}{4}$  к. 2 р. 70; игру вмѣстѣ съ ужиномъ кончили почти въ 12 часовъ, и я сейчасъ же ушелъ домой и пришелъ близь часу ночи. Выпилъ стаканъ молока и сейчасъ же легъ въ постель, скоро заснулъ и спалъ хорошо. –

### Воскресенье 31 Марта

+3° тепла

4 версты

Утро провелъ въ чтеніи и кое чѣмъ занимаясь. Въ 12<sup>мб</sup> часу получилъ почту и съ нею 1) письмо отъ Рыкачевыхъ и 2<sup>е<></sup> цѣнную посылку на 10 рублей съ бумажниками отъ Андреюшки, хотя подпись на посылкѣ сдѣлана рукою Саши. – Въ письмѣ отъ Рыкачевыхъ было подробное описаніе какъ Мих. Алекс. отказался отъ предложеннаго ему мѣста, и вмѣстѣ съ тѣмъ извѣщалось, что Великій Князь Конст. Конст. (Президентъ Академіи) лично ѣздилъ къ Министру Финансовъ и просилъ о прибавкѣ жалованья Мих. Алекс. на 1000 рублей въ годъ, и Министръ Финансовъ обѣщалъ утвердить эту прибавку. – Такимъ образомъ Мих. Алекс. на своемъ старомъ мѣстѣ будетъ получать съ будущаго 1892 года по 4500 руб. въ годъ, т. е. еще болѣе на 500 рублей чѣмъ въ предлагаемомъ ему мѣстѣ. Ну и слава Богу, что дѣло это такъ благопріятно покончилось!! По вскрытіи посылки, я нашелъ что новый бумажникъ (для Указа объ отставкѣ) очень изящная вещица, а старый мой большой бумажникъ исправленъ и починенъ отлично. – Только что я покончилъ чтеніе письма и раскупорку посылки, какъ ко мнѣ неожиданно пришла гостя. – Это была Фелисата Гавриловна Щепеникова. – Она посидѣла у меня часа 2 и я угостилъ ее кофеемъ и чаемъ; и мы пріятно провели время въ разговорахъ о старинѣ! – По уходѣ ея, я пообѣдалъ, сверхъ обыкновенія гораздо ранѣе т. е. въ 3<sup>мб</sup> часу, а въ 3 часа уже послѣ обѣда вышелъ на прогулку. Прошелся по бульварамъ отъ Театра до Набережной два раза, т. е. сдѣлалъ по этому направленію четыре конца. – Погода была хорошая, хотя и свѣжая. Воротился домой въ 5 часовъ и сейчасъ же пилъ вечерній чай. – Послѣ чаю занимался пассьянсомъ и чтеніемъ газетъ. Досидѣлъ до 9  $\frac{1}{2}$  час.<> поужиналъ и легъ въ постель въ 10 часовъ, вскорѣ уснулъ<> но ночью два раза просыпался вслѣдствіе ра<>стройства желудка. Впрочемъ въ общемъ спалъ порядочно. -